



审核教案、剪辑视频……

她是不一样的“网课”老师

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚 见习记者 徐洁莹



2020年的一场突如其来的疫情,推迟了学校的开学,但并没有阻挡正常教育秩序的进行,多数学校结合自身特点探索网上辅导模式,德州市新湖南路小学也不例外。

对于大多数的教师和学生而言,这样常态化的网络学习还是“初次体验”。张东霞是德州市新湖南路小学五年级的数学老师,原本只是每天准备教案,教习学生数学的她,在疫情期间却有着更加艰巨的任务,从审核教案到剪辑视频,工作到凌晨已成为张东霞的常态。

“感谢家人的支持,虽然忙碌,但是也很充实,不断学习,不段进步,是一件很愉快的事情。”张东霞说。



审核教案、剪辑视频 工作到凌晨是常态

与其他网络直播或者录播授课的老师不同,张东霞每天除了提醒叮嘱学生们完成网课之余,还要参与到网课视频的制作中来。

“我们从年初三就组建了相应的团队,专门负责学生的网课视频制作,涉及语文、数学、科学、道德与法治这四门学科。其中参与录课出镜的教师有10名,前期审核与后期制作的老师有8名。”张东霞告诉记者,他们负责的一年级

每周都会有12节网课,每次都要提前两周的时间来制作,身为不出镜的审核老师,她每天的工作任务就是审核出镜老师的教案、课件,剪辑制作网课视频。

身为数学老师,同时又身为网课视频的审核老师,张东霞每天要审核修改的教案和课件不下五个。“必须要很认真很仔细,有时候审核修改的多了还容易记串。”张东霞说,“我有时候也会随着录课出镜的老师去录制现场,

看他们录制网课视频这样更方便我后期去做视频剪辑,别看发表出来的一节网课才不到15分钟,但是前期制作却要四五个小时。”

张东霞告诉记者,她现在每天早上8点就准时坐在电脑面前准备工作了,往往这一坐就到了凌晨1点,期间除了吃饭喝水等日常需求,她都不会离开工位。“每天的时间都很紧张,恨不能再多出十几个小时来用,根本没时间去想太多。”



批改作业、查漏补缺 “这是老师应尽的责任”

“除了制作网课视频,每天给我的学生们上网课批改作业也是很重要的。”张东霞说,每天起床的第一件事就是将今天一天的学习任务发布到学生群里:需要学生观看学习的网课、需要完成的作业及第二天的预课。

不仅如此,在晚上7-8点左右,她会吧批改后的学生们的作业发到群里,再根据作业中出现的问题,和课程中容易出错的重点难点进行深入讲解。

“每个学生接受知识的程度不同,我都要照顾到。在群里讲

解的一些知识点我偶尔也会对学生进行检查和提问,这样更有利于我去了解学生对于这堂课的理解和接受情况,如果理解得比较慢,我会私下发微信针对他的个人情况,再进行知识点的二次讲解。”张东霞说,帮助学生答疑解惑后,她会再根据学生的个人情况再去和学生家长们进行交流和沟通,确保班级里的每个学生在学上都不脱节,不掉队。

张东霞每次在和学生家长沟通交流的过程中都会感觉到欣

慰,“从谈话中就能感受到,有些家长对孩子很负责,他们每天都会针对孩子这一天的学习情况和我进行交流,这一点我是非常支持的,因为这样不仅方便了我去了解学生们在家的学习情况,也方便家长们更多地去了解孩子,关注孩子,让“家校共育”不断完善。”

“拥有这样一段疫情下的网络授课经历,不仅拉近了师生、亲子之间的距离,也会成为他们人生中的一段特殊记忆。”张东霞说。

“线上教学一个多月学生适应了”

德州学院附属小学探索全新教学模式

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚

一场新冠肺炎疫情阻止了正常开学的脚步,“停课不停学”在各个学校拉开新学期的帷幕。隔空相见开启云端,高科技网络成就了师生们跨时空的相遇。线上辅导学习,整合课程资源、教材送上家门……在德州学院附属小学,结合学段特点,选择灵活多样开展网络教学,“教师离校不离教,学生停课不停学”的线上辅导新模式正在全面铺开。

“教师不到学校,并不是放假,仅仅是换了一个教学环境而已。”从辅导跟踪到家校共育,一个月的时间里,德州学院附属小学科研处主任王盼盼,每天朝耘暮耕地探索新模式教育工作。

2月10日,德州学院附属小学开展线上指导自学工作,然而作为德州学院附属小学科研处主任,王盼盼此前的一周就结束假期,全身心地投入到准备工作中。

“学校领导提前部署了相关的工作,线上指导作为全新的模式,如何保证教学效果?会遇到哪些具体困难?只有全面做好准备工作,才

能让老师、学生和家尽快进入状态,保证正常的教学。”回忆起刚开始的那一段与时间赛跑的过程,王盼盼似乎有说不尽的话。

德州学院附属小学第一时间就“延期开学”进行了工作部署,根据教育部门提供的视频材料与课程表,“网课模式”开启。“然而,更重要的是保障学生的身心健康和学习效果,以及日常的班级管理。”王盼盼说,从召开多次研讨会,教学计划的制定、教学任务的分配,到线上辅导的准备工作以及每一节微课的反馈工作,自己和同事在开学后一周内,反复的探讨,形成了“党员教师下班级、班主任电话访谈”等具体工作细节,同时,决定用钉钉软件进行现场辅导。

“我们党员教师选取有代表性的学生进行电话访问,班主任老师进行全面排查,针对上课效果、课后辅导,需要何种帮助等问题,一一询问,及时调整跟进。”王盼盼说,同时,做好学生课上跟踪工作,选择学生家长代表进行访问,全面保证学生

的教学效果。

同时,结合学校的部署安排,王盼盼和同事们每周开展线上上班会,孩子们通过观看专题视频、讲述抗“疫”先锋故事、用画笔画出自己心中的英雄和榜样、在班级群里分享自己的感受与收获等一系列的正能量传播活动,让每一个学生在隔离管理的状态下,通过家校力量协作,提高孩子们的自律性,达到学习的实效。

“这段时间,我一刻不离地守着手机,随时待命,按照学校要求,结合班级情况,经常以制作的抖音视频、美篇等多种形式,就疫情防护在班级微信群进行宣传,让家长与孩子们及时了解疫情的最新进展。”王盼盼说。每天第一时间汇报学生在家情况,同时,课后线上检查批阅作业,为学生进行答疑辅导,针对班上个别学生进行“专线”辅导……通过多种有效网络教学拉近了自己和孩子们之间的距离。

“一个多月的时间里,看着孩子们慢慢适应,自己觉得特别欣慰。”王盼盼说。

夏津农商银行:爱是无声的传递

近日,夏津农商银行组织辖内在职党员再次为抗击疫情自愿捐款。此次活动,收到一份来自员工隋晓文9岁女儿赵育萱的2700元特殊捐款。她的父母均是夏津农商银行员工,目睹到父母多次为疫情防控捐款

后,年幼的赵育萱深受触动,决定把自己攒的2700元压岁钱拿出来捐给武汉防疫前线,得知女儿的想法后,隋晓文及丈夫赵壮十分支持。截至目前,夏津农商银行已为疫情防控捐款19.98万元。(田子阳)

运河消防救援大队联合区市场监督管理局开展消防产品专项检查助力复工单位安全生产

为进一步加强全区消防产品监督执法规范化建设,根据支队下发《关于加强和规范使用领域消防产品监督管理工作的通知》的文件要求,近日,运河消防救援大队联合区市场监督管理局深入辖区复工单位开展消防产品专项检查,全面助力复工单位安全生产。

大队严格按照消防产品市场准入制度,以及《消防产品现场检查判定规则》等标准要求,对辖区使用消防产品

的企业单位开展专项检查。着重查看灭火器、应急照明灯、疏散指示标志、消防水带等消防产品是否具有合格证明、使用说明书和相关证明材料,根据消防产品的外观标识、结构部件、材料、性能参数等与认证标准是否一致进行了现场判定。

此次行动着重打击生产假冒伪劣和不合格消防产品,净化了消防产品使用市场,有效保证了疫情期间复工单位的安全生产。(张巍)

运河消防救援大队积极开展消防安全“四进”攻坚行动

为贯彻落实市委、市政府“四进”攻坚行动决策部署,强化责任担当,运河消防救援大队主动作为,一体推进,联合支队帮扶组积极开展消防安全“四进”攻坚行动。

一、进企业执法服务。大队主动作为,高效做事,联合支队帮扶组对四类重点场所开展执法服务,按照“一企一策”要求,做到“4个一”。坚持每天通过信息化手段推送安全防范要点和预警信息,指导单位加强值班值守和防火巡查。同时,督促消防技术服务机构安排技术人员定点包靠,及时维保。指导公安派出所、网格员加强网格化管理,督促做好基层火灾防控工作。

二、进项目保障生产。大队联合支队帮扶组深入辖区重点开工项目和重点企业,积极提供实地技术指导和全程业务咨

询服务,帮助企业解决技术困难。并会同区市场监督管理局,对重点企业使用的消防产品进行现场检查和专项抽查,净化消防产品使用市场,保障复工单位安全生产。

三、进社区宣传教育。大队成立宣传服务队,广泛宣传“打通生命通道”安全提示和住宅小区火灾警示案例,督促物业业消依法履职,引导群众自觉维护疏散通道和消防车通道畅通,促进住宅小区消防安全环境不断提升。协助支队录制消防微课堂三期,向群众广泛宣传消防安全常识。

四、进农村建立队伍。大队依托群防群治组织组建农村社区志愿消防队伍,确保乡村消防组织能够起到初起火灾能自救,一般火灾能扑救,较大火灾能控制的作用。(张巍)